

# 斯洛伐克总理遭遇刺杀 71岁枪手被抓

**新华社消息** 斯洛伐克总理罗贝尔特·菲佐5月15日遭遇刺杀,身中数弹受重伤。副总理托马什·塔拉巴晚些时候说,经过手术,菲佐暂时脱离生命危险。枪手是一名71岁作家。斯洛伐克官员说,刺杀“明显出于政治动机”。

菲佐去年秋天重新执政后,反对军事援助乌克兰,反对乌克兰加入北大西洋公约组织,被西方媒体视为“亲俄罗斯”。

## 连开5枪

菲佐15日下午在位于首都布拉迪斯拉发东北方向将近140公里处的汉德洛瓦镇参加一场政府会议后,走出文化中心楼,与路旁等待的一群支持者握手。一名男子突然朝菲佐连开5枪。菲佐中弹倒地,被送往当地一家医院,稍后被直升机送往州首府班斯卡-比斯特里察接受急救手术,一度状况危急。据报道,手术已经结束,菲佐状况稳定。

内务部长马图什·舒泰·埃什托克告诉媒体记者:“这次刺杀出于政治动机。袭击者在总统选举后不久作出决定。”

作为菲佐长期政治盟友,国民议会议长彼得·佩列格里尼4月6日在总统选举第二轮投票中击败亲西方竞选对手,定于6月15日就职。舆论认为,佩列格里尼出任总统将有利于巩固菲佐的执政。

## 动机为何?

埃什托克证实,向菲佐开枪的男子被当场逮捕。据斯洛伐克媒体报道,他名为尤拉吉·辛图拉,来自西南部的莱维采镇,曾在一家购物中心当保安,出过三本诗集,是斯洛伐克作家协会会员,也是一家名为“彩虹”的文学俱乐部创始人之一。

据法新社报道,社交媒体上可以查找到辛图拉多年来就欧洲政治局势发表看法的视频,表达对暴力、仇恨、极端主义的担忧,同时反对

外来移民。他还在老家发起“反对暴力运动”,称目的是阻止暴力在社会扩散、阻止欧洲发生战争、阻止仇恨传播。这些复杂且看似相互矛盾的背景信息,让刺杀动机更加扑朔迷离。

在斯洛伐克Ujszo新闻网政治记者加博尔·齐默尔看来,斯洛伐克现在分裂成两个阵营。一派主张与欧洲联盟和西方深化关系,继续支持乌克兰;而包括菲佐在内的另一派对俄罗斯友好,支持俄乌和谈。“我无法想象这会导致人身伤害。”

菲佐现年59岁,曾是捷克斯洛伐克共产党员,上世纪90年代步入政坛,先后担任三届政府总理,是斯洛伐克在职时间最长的政府首脑。去年9月,菲佐以“亲俄”“反美”竞选纲领赢得议会选举,第四度出任总理。选战期间,他承诺连“一颗子弹”也不会提供给乌克兰,还把亲西方政治对手称为“战争贩子”。

新一届政府成立后,斯洛伐克停止向乌克兰援助武器。菲佐公开表示会阻止乌克兰加入北约,缘由是会引发“第三次世界大战”。(胡若愚)



## 贵州也有“金字塔”?

你敢信吗?神秘的埃及金字塔竟“搬到”了贵州。近日,贵州省安龙县郊外几座“金字塔”引发网友热议。

从视频和图片上看,这些高度150米左右的“金字塔”棱角分明,山间岩石分层有序,能依稀看到裸露的石头……从高空俯瞰“金字塔”,底部宽大,顶部尖锐,它们的形状恰如一个放置在地上的三角锥,远观其外形与埃及金字塔非常相近。

网友们惊呼:“突然觉得不用去埃及了”“太像了,简直是鬼斧神工!”

为了揭开安龙“金字塔”的神秘面纱,近日,记者驱车来到安龙县城郊,这里距县城大约5分钟车程,周围类似的“金字塔”共有15座之多。从世界地图上看,安龙县与埃及金字塔都处于北纬30度的“神秘纬度”附近,惊人的巧合背后更为安龙“金字塔”增添了几分神秘色彩。

究竟是天然形成,还是人类文明留下的古迹?地质学家给出了分析:这些多边形、棱角分明、整齐有序的“金字塔”是大自然的杰作。

据贵州师范大学地理与环境科学学院教授周秋文介绍,这些“金字塔”属于喀斯特地貌,形成这些“金字塔”的岩石是距今约2亿多年前的白云岩,当时贵州大部分区域都在海底,水中溶解的矿物质重新结晶形成了白云岩,由于气候、地质构造等环境因素发生周期性变化,岩石的形成过程反复中断后又重新开始,形成的岩石因此表现出明显的分层特征。

周秋文表示,喀斯特地貌区的岩石有可溶蚀性,溶蚀作用持续进行会使顶部岩层被大量溶蚀,底部岩层溶蚀程度相对较轻,横竖两个方向的溶蚀作用同时进行,使得山体形成顶部尖锐、底部宽大类似于金字塔的形态。这就是大自然的鬼斧神工造就了别具一格的奇观。(据新华社报道)

## “帮妈妈扫大街,一点儿不丢人!”

**新华社消息** “劳动很光荣啊,帮妈妈扫大街,一点儿不丢人,不帮才丢人。”近日,一位少年和妈妈的对话,触动了众多网友的心。

周末清晨,湖南常德武陵区芙蓉路上,总有一大一小,两个身着橙色马甲的身影,在一前一后清扫路面,妈妈拿着扫帚快速清扫,少年一手夹着扫帚,一手拖着齐腰高的垃圾桶,熟练地将树叶和干垃圾装进垃圾桶。从早上5点多一直打扫到8点,路边一位晨练的大爷见状竖起大拇指,“这样的伢儿养得,假期里天天看他来帮忙……”

少年名叫周奕唯,是常德外国语学校初二学生,他早起帮妈妈清扫街道已经一年有余,每个假期的清晨,他都会和妈妈一起来到芙蓉路,扫地、铲垃圾,赶在妈妈上班前,将垃圾送到中转站。

妈妈李春梅在一家物业公司工作,去年3月,为补贴家用决定在8:30上班前兼职去做环卫工。妈妈的付出,周奕唯看在眼里。每天上学经过妈妈清扫的路段时,他总会放慢车速,叫声“妈妈”。在妈妈兼职半个月后,周奕唯跟妈



妈说:“周末早上喊我,我和你一起。”

刚开始,周奕唯不太熟练,妈妈多次要求他重扫。有一天因为降温,周奕唯穿得厚实,手臂施展不开,扫得有些潦草,被妈妈赶回了家。“想到妈妈一个人在路上,我又折返回去接着扫。”儿子和妈妈并肩挥舞着扫帚,那一刻,他们都理解了对方。

整整一年时间,周末和寒暑假,周奕唯只有两次缺席。一次在暑假期间,他实在是想多睡一会儿,另一次是第二天有期末考试,妈妈不准他帮忙。现在的周奕唯动作娴熟,手指关节处不再生水泡,学习习惯更好了,做家务也更主动,周末还会给爸爸妈妈做饭。

“碰到同学会不会尴尬?会觉得扫大街丢人?”因为打扫卫生的那条街离学校很近,李春梅也问过儿子。周奕唯却说:“劳动很光荣,帮妈妈扫大街,一点儿不丢人,不帮才丢人。”

采访结束时,腼腆的周奕唯提了一个小建议,他想呼吁大家,不要往车窗外扔垃圾。

(刘芳洲 周勉)